

# 济宁重拳打击涉税违法犯罪

## 去年破获各类涉税犯罪案件78起，挽回税款损失1.2亿元

□ 本报记者 尹彤  
本报通讯员 侯宪锋 丁世星

去年以来，济宁公安经侦部门以维护税收征管秩序、服务经济建设为己任，以集群战役为主战模式，以侦办部督案件为重点，相继开展了打击骗取出口退税专项行动、打击利用黄金交易虚开增值税专用发票专项行动，严厉打击偷税漏税犯罪行为，有力地维护全市正常税收征管秩序，为保障和促进全市经济持续快速健康发展作出了积极贡献。

去年，全市公安机关共破获各类涉税犯罪案件78起，刑事拘留34人，逮捕19人，挽回税款损失1.2亿元，发起集群战役4起，协助外省税务机关追缴税款2.71亿元。

### 强化领导 周密部署 深度研判

当前，全市涉税犯罪案件中，虚开、假发票、逃税三类涉税犯罪案件呈逐渐上升趋势，犯罪手段不断翻新，组织化日趋明显，专业性、预谋性和智能化程度不断提高，并有从城市向乡村、从经济发达向欠发达地域转移的趋势。犯罪分子利用虚假身份注册公司，虚开、骗税、制假发票一条龙作业，克隆发票混过关，造假水平和销售网络达到了专业程度，作案的隐蔽性和反侦查能力不断增强，一些涉案金额大、危害大、影响坏的大要案件时有发生。

对此类案件，济宁市副市长、市公安局局长周凤文多次对涉税工作做出重要指示，党委书记、副市长李泉还亲赴县市区检查督导，要求县市区用集群战役的模式重拳打击涉税犯罪。市、县两级公安机关也相应成立了由分管局长任组长，有关职能处室为成员的打击涉税犯罪领导小组，明确成员单位和办事机构，制定符合本地实际工作方案和考核办法，明确责任，加强督导，全力投入，迅速掀起打击涉税违法犯罪高潮。

为做好调查研究，强化分析研判，市公安局经侦部门还抽调专门人员组成调研组，深入全市各行业调查研究。在摸清涉税犯罪形势的基础上，紧紧围绕维护经济建设中心任务，制订针对性强工作方案，分阶段、有步骤地开展工作。树立“破大案、打大仗”的指导思想，明确行动目标任务和工作重点，精心部署，迅速启动，严厉打击涉税犯罪。

### 集群攻坚 重点突破 精准打击

去年，全市公安经侦部门发起并成功收网4起全国性涉税犯罪案件集群战役，涉及虚开增值税专用发票金额达14.63亿余元，分别是曲阜某某虚开增值税专用发票案、汶上某商贸有限公司虚开增值税专用发票案、高新区某

企业虚开增值税专用发票案、鱼台姚某某等人虚开增值税专用发票案。其中，市县两级公安机关共同侦办的曲阜某某利用黄金票虚开增值税专用发票案，虚开金额达5.1亿元，涉及8个省份。另外，此案还协助外省立案8起，抓获嫌疑人9名，协助外省税务机关追缴税款713万余元，该案受到公安部、省厅的好评。

在侦办大案时，市局经侦支队深入一线，与办案部门共同研究发掘案件线索，共同梳理案件脉络，指导各地用集群战役模式打击犯罪。各地深化应用专门手段和机制，确立以虚开增值税专用发票犯罪作为主攻方向，将虚开领域的大要案件侦办，作为专项行动重中之重。其间，全市成功侦办的4起虚开增值税专用发票案件被公安部列为部督案件，全部部督案件数量占全省公安部部督案件总数的1/5。

为体现打击涉税犯罪的社会效果和经济效果，公安机关经侦部门积极加强与税务机关的协作配合、分工负责，积极追缴税款入库。去年，全市协助外省、本省税务机关追缴税款入库达6.2亿余元。

全市经侦部门还围绕市局专项行动设置考

核办法，量化目标，突出重点，严格考核，落实责任。市局经侦支队实行分片包干督导，明确责任大队，不定期检查督导工作，有效地促进专项行动深入开展。

### 密切协作 合成作战 力求长效

为充分发挥公安机关侦查优势、税务机关的专业优势，强化在信息共享、案件移送、调查取证等方面的协作配合，市公安局建立健全并不完善“职责明确、优势互补、衔接紧密、共同查处”的警税协作机制。对税务机关移送的案件线索及时审查，对符合立案条件及时立案；对重要线索和重大案件多部门联合成立专案组开展工作。

在警种协作上，经侦部门密切与信通、技侦、网安等警种的配合，依托经侦技术机构，健全完善派出所“经侦工作室”运作，拓宽经侦情报来源；积极引导通过各种信息系统上报制售假发票类犯罪人员名单，建立假发票

犯罪领域高危人群名单库。

为提高防范能力，经侦部门充分借助舆论平台，会同税务稽查部门，广泛开展联合宣传，特别在每年的税务宣传月、公安经侦“5·15”宣传日等重要节点，借助报纸、电视、网络等主流媒体和微博、微信等新兴媒体，采用开辟涉税犯罪专栏、专刊等多种形式，普及税务、法律知识，传授防范侵害的方法，展示公安、税务机关近年来打击涉税犯罪的成果。

此外，公安机关依托社区民警，税务机关依托乡镇税务所人员，广泛开展税收普法教育和互动宣传，通过开展咨询服务，深入社区、企业、群众，采取互动提问交流、深入剖析涉税案例等方式，宣传防范涉税犯罪的技能，深刻揭示虚开发票和使用假发票的危害性，教育广大群众、企事业单位及社会各界不虚开、不使用、不购买假发票。其间，全市先后集中宣传7场次，散发宣传材料1万余份。同时，建立了有奖举报制度，设立、公布举报电话9部，接到群众检举涉税违法犯罪线索7条，破获案件3起。



自2月29日起，金乡县公安局启动为期一个月的道路秩序集中整治行动，目前已查处各类涉牌涉证、酒后驾驶等严重道路违法行为4600余起，其中查处酒后驾驶187起。图为交警认真检查过往车辆。

## 鱼台公安加强 民生警务平台建设

□ 记者 尹彤  
通讯员 董建标 熊媛媛 报道

本报鱼台讯 为进一步加强民生警务平台建设，鱼台县公安局落实四项措施，加大民生警务工作力度，切实推进和谐警民关系建设。

该局严格按照民生警务平台工作方法和流程，每个环节设定具体责任人，由分管领导主要负责，民意办民警具体落实。严格接收、交办、处理、回访、反馈等各个环节，分工明确，确保群众诉求事件有答复，事事有回音。

在加强监督落实方面，对于接收的民生警务平台诉求件，要求根据具体情况及时采取相应的措施，能及时答复的迅速答复，不能迅速答复的必须在回复时限内回复，并由分管领导监督措施落实情况，以及电话回访情况，并将此项内容纳入日常工作考核，对于因处理不当造成交办件退办的一律进行相应的扣分。

## 兖州户籍民警 上门办证

□ 记者 尹彤 通讯员 宋新博 报道

本报济宁讯 近日，兖州区公安局颜店派出所户籍民警主动上门服务，为患病群众办理身份证，受到群众好评。

3月21日，颜店派出所民警到辖区张刘村走访时，通过村委会了解到村民刘老汉的妻子因为患有精神疾病，一直未办理二代身份证，给生活带来了很大的不便。民警立即到刘老汉家中走访，通过座谈了解到，其妻患病20余年，生活不能自理，常年服药治疗，而且年龄越来越大，没有身份证，报销医疗费、办理低保等都无法办理，一家人一直为此发愁。民警见此情况迅速向所领导作了汇报，并主动上门服务，尽快为其办理身份证。22日上午，户籍民警带着照相机进门，准备为刘老汉的妻子照相。但是，刘大娘却对民警拒不配合。民警和刘大爷一边劝说，一边趁机抓拍照片，半个多小时后，终于抓拍到了合格的照片。

## 欢城派出所“言传身教” 提高窗口服务水平

□ 记者 尹彤  
通讯员 刘秀梅 徐丙涛 报道

本报微山讯 今年以来，微山县公安局欢城派出所户籍室为提升户籍服务水平，采取了“言传身教”四步工作方法，并取得了良好的效果。

掌握语“言”技巧。不论是群众的当面询问、电话咨询还是网络答复，欢城派出所户籍室都做到语言真诚，态度和蔼，用富有亲和力、感染力的语言，增强与群众之间的亲近感。

全面宣“传”发动。户籍室利用户籍大厅人员往来密集的特点，在户籍室放置户籍业务办理流程以及预防电信诈骗、预防盗窃等各类宣传册，方便来所办事的群众查阅。户籍民警还定期走进社区、村居委会，进行户籍政策宣讲。

严格以“身”作则。要求民警在日常户籍业务办理中必须慎言慎行，得体规范，保持整洁有序的环境，把群众的每件小事做实做细，让每一名来所办理业务的群众切实感受到户籍民警办事的规范有序和高效有力。

注重“教”学相长。户籍室帮助群众利用现代科技和网络媒介，通过网上预约、信息传递等方式进行业务办理。

## 两岁女孩突发疾病 巡警快速救助脱险

□ 记者 尹彤 通讯员 宋广宇 赵雪 报道

本报邹城讯 近日，邹城市民李女士来到邹城市公安局特巡警大队，将一面写有“全心全意为人民”的锦旗送到了民警手中。

3月10日上午7时，李女士两岁的女儿突然大哭起来，面色苍白、嘴唇发青，渐渐地孩子的喘息声变得微弱了，这可吓坏了李女士。由于丈夫出差在外，李女士只好独自抱起女儿赶往医院，却因为上班早高峰期打不到出租车。眼看着孩子渐渐失去知觉，李女士急得直掉眼泪。

就在此时，正在附近执勤的特巡警大队民警主动上前询问。在得知事情原委后，民警立即将孩子抱上车，仅用了不到5分钟就赶到了医院。

经过医院紧急治疗，孩子已无大碍。就在李女士打算感谢民警时，却发现民警已经离开了。后来，李女士根据警车的车牌号，多方打听，才弄清楚帮助自己的是邹城市公安局特巡警大队的两位民警。

## 嘉祥一男子 隔夜酒驾被查

□ 记者 尹彤  
通讯员 权尊彦 孟祥博 报道

本报嘉祥讯 嘉祥县一男子晚上与朋友聚会多喝了几杯，次日，该男子驾驶货车上路行驶时，被查出酒驾，受到罚款、记分和扣证处罚。

3月14日上午，嘉祥县公安局交警大队城区中队民警在祥阳厂路口设卡执勤，当民警在对一辆载货大货车检查时，发现该车驾驶人李某有酒驾嫌疑，遂当场对其进行了酒精呼气检测，检测结果为酒驾。

经询问，李某承认自己13日晚上与朋友聚会，因高兴多喝了几杯，自认为经过一夜后应该没事了，所以次日上午正常驾车，不料仍被查出是酒驾。为慎重起见，民警将他带至医院抽取了血样，经检验，李某血液中的酒精浓度为19.1mg/100ml，达到酒驾标准。目前，李某因酒驾被罚款1000元，其驾驶证被记12分和暂扣6个月。

# 民警刘春雷：扎根沃土 绽放青春



刘春雷带一位迷路高龄老人找到家人。图为家人赶到派出所接老人回家。

□ 本报记者 吕光社 尹彤  
本报通讯员 侯宪锋 孟翔鲲

3月16日晚上9点左右，正在值班的济宁市公安局中分局阜桥派出所副所长刘春雷接到群众报警，称在运河路文化大厦，一名70多岁高龄的老太太找不到家了。事不宜迟，刘春雷立即带领辅警队员赶到了现场，和老人耐心交谈后得知，老人刚搬新家，还不熟悉周围环境，迷了路。因为说不清楚家庭住址，刘春雷只能通过只言片语模糊查询，终于找到老人外孙的户籍信息。当晚10点左右，老人的女儿赵女士赶到了阜桥派出所。见到安然无恙的母亲，赵女士一再对刘春雷表示感谢。

刘春雷今年36岁，自参加工作以来，他就不断加强自身政治理论、业务知识的学习，始终牢固树立全心全意为人民服务、为人民执法的理念，立足本职工作，先后在巡特警支队、

警综平台使用方法，经过几天的摸索、探讨和学习，成功办理了一起殴打他人的治安案件，成为市中分局使用警综平台办理案件的第一人。

2012年6月，运河派出所值班民警巡逻时，发现一辆奥迪轿车上有两支单管猎枪，并获悉嫌疑人家中还可能藏有枪支，负责内勤工作的刘春雷主动请战，参与搜查工作，由于狡猾的嫌疑人早已将枪支藏匿别处，第一次搜查没有任何收获，但刘春雷没有放弃。他再次来到嫌疑人家中，对家中的各个角落仔细排查，最终在一个不起眼的角落发现一把遥控钥匙，通过小区物业确认该钥匙为小区地下车库门钥匙后，成功在该嫌疑人居住小区地下车库查获其藏匿的各类非制式枪支10余支、自制子弹20余发，后经鉴定其中4支具有杀伤力，成功消除了这个重大治安安全隐患。

### 文武兼备一岗双责 样样精通

2011年，刘春雷由治安转为文职内勤工作，主要负责所内的信息调研、宣传、上传下达和所内办公事务。他所从事的信息调研、宣传工作，一直在分局保持领先的位次，所内事务也处理得井井有条。尽管内勤工作纷繁复杂，刘春雷仍积极参与所内值班接处警和案件办理工作，调处纠纷、执法办案以及上网追逃也是样样精通。

今年2月10日下午，正在阜桥派出所值班的刘春雷接到泰安市警方的协查电话，称潜逃5年的网上逃犯马某有可能藏匿在阜桥派出所辖区刘庄路一小区楼房内，希望阜桥派出所帮助查缉。刘春雷立即根据泰安警方提供的信息，在网上进行了核查，在确定马某系逃犯后，组织5名警力着便装赶赴其藏匿的小区。到达小区后，两名民警先化装成物业人员进入其可能藏匿的房间侦查，民警进入该房间后，开门的是其女儿，并未见到马某的身影，但通过门口摆放的鞋，可以断定，马某就藏在房间内，民警遂返回小区外面商议抓捕方案，同时安排一名民警在楼下守候。民警下楼时，马某突然从房间蹿了出来，径直向楼下跑去。刘春雷一马当先追在前面，并将马某扑倒在地，会同随后赶到的民警牢牢地将马某控制。据了解，2011年6月10日，马某伙同徐某与刘姓司

### 自告奋勇下基层 扎根沃土练基本功

2010年11月，刘春雷积极响应市局党委“机关民警下基层活动”号召，由原单位巡特警支队交流到治安形势复杂、警情较多的运河派出所。6年来，刘春雷从一个基层业务一无所知的“门外汉”，逐渐成长为运河派出所执法办案的“行家里手”。

刚到派出所时，正值警综平台办案系统在济宁市公安机关刚刚推广应用阶段，虽然是个新手，但刘春雷一点没耽搁，立刻和同事学习